

沧桑巨变这五年

生态

环境篇



五山国家森林公园

治污攻坚 生态福祉惠万家



滨江花海



美丽乡村

今年上半年,我市AQI(空气质量指数)优良天数比例为89%,列全省第一。2020年,全市AQI达标率87.7%,同比上升6.9%,全年收获321个蓝天,连续三年全省第一。数据,折射绿色发展成效,也见证南通对生态文明的孜孜以求。市第十二次党代会以来,我市瞄准改善环境质量靶心,着力打好污染防治攻坚战、持久战,生态环境质量改善明显。

碧水蓝天净土是最可观可感的生态福祉。这五年,市委、市政府始终把水、气、土污染防治工作作为全市高质量发展的重中之重,持之以恒大力推动污染防治,各级党委政府真正把生态环境保护责任牢牢扛在肩上。2018年年初,南通市委、市政府率先在省内成立了污染防治攻坚指挥部,抽调人员、实体化运作,并“高配”了负责人:指挥长为市委书记和市长,督察长为市政协主席。对污染防治攻坚开始实施“季考核、年述职”工作推进机制,构建了督察、考核、

问责“大机制”。对督察和日常检查发现的问题由轻到重以“工作联系函”“交办单”“督办单”等方式交由责任主体整改,并适时组织“回头看”,对问题较为严重的,还同时提交市纪委跟踪督办。以市委、市政府名义召开打好污染防治攻坚战季度点评会,对各县(市、区)环境质量和环境问题整改等实行量化考核,不仅强化了组织领导、压实了责任,也将污染防治攻坚战的“触角”延伸到了村、社区。

五年来,我市生态环境治理方式重点突出系统治污、精准治污、依法治污相结合,有力有效解决了一批污染防治难题。我市坚持问题导向,实行清单销号管理,紧抓8大类交办问题整改,通过精准治污,切实解决长期累积的历史遗留问题,倒逼传统行业优化布局、转型升级。我市取消海安、海门、启东3个化工园区定位;协同推进化工产业安全环保整治提升、危化品综合治理、违法违规“小化工”百日专项整治,2019年以来关闭退出化工生产企业162家,其中沿江1公里范围

内29家。8大类1368个交办问题,整改完成率超过99%。

推进生态环境治理体系和治理能力现代化,是污染防治从治标走向治本的重要抓手。五年来,我市积极探索、改革创新,可见更多理念之变、发展之变。厚积而薄发,时间给出了最好的答案:南通在全省率先实施污染防治百分量化考核,每季度排名第一和末尾的地区党委政府负责同志要在全市大会上交流表态;确定全市首批553家监督执法正面清单企业和150家环保示范企业,对守法企业免于现场检查,对绿色企业实行应急管控豁免;全市727家重点排污单位配置1名“环保总监”,改变以往企业环保工作无人管、不懂管的局面,属全国首创……

五年时光波澜不惊,岁月宁静似水,轻缓前行。树木生长,花儿绽放,绿水青山的底色正由“浅”变“深”,成为全社会发展的主色调,优良的生态环境让江海儿女享受到更多的民生福祉。

本报记者 朱蓓宁 彭军君



江景如画



四季五山



拆除沿江码头

本报记者 朱蓓宁 彭军君